## 女子28万元买两车位涂鸦被要求复原

# 在自己车位上涂鸦 物业公司管得着吗?

近日,"女子28万元买两车位涂鸦被 要求复原"一事引发热议。

据公开报道,浙江嘉兴一女子在自己 购买的两个车位上进行涂鸦——画上了 -些卡通人物。涂鸦前女子与小区物业 公司进行了沟通,物业公司告知涂鸦就不 保修。女子觉得可以接受, 随即着手涂

但涂鸦后却被物业公司要求恢复原 物业公司称,并未明确告知该女子是 否可以涂鸦,目前已经在帮她整改,并会 给出一个解决方案。该女子称,恢复原样 需要物业公司赔偿损失。

对此,网友们议论纷纷。有人说,"自 己的车位,凭什么不让涂鸦""自己车位就 该自己做主,物业公司管得也太宽了";也 有人表示理解物业公司的做法,要考虑车 库的美观和安全性: 还有人发出疑问. "小 区内的车位到底可以怎么用""物业公司 管理服务的边界在哪儿"?

近年来,随着汽车的普及,因车位引 发的纠纷屡见不鲜。记者就"女子28万 元买两车位涂鸦被要求复原"一事,以及 涉车位与物业公司相关权限等问题采访 了多位律师。



视频截图

#### 看合同中有无限制性规定

对自己买的车位可以进行涂鸦 北京瀛和律师事务所物业管理 法律事务部主任赵中华说,根据民 法典有关规定,业主对其购买的车 位享有包括涂鸦在内的占有、使用、 收益和处分的权利,但同时业主行 使权利不得危及建筑物的安全,不 得损害其他业主的合法权益。

"也就是说,如果小区管理规 约、物业服务合同对此有限制性规 定,则业主对自己购买的车位不得 涂鸦。对于承租车位的业主,只有 日常使用的权利,未经车位产权人 同意,不得随意涂鸦。"赵中华说,地 上车位和地下车位不是区分车位产 权归属的标准,两者在上述情形中 没有区别。

对车位进行涂鸦,需要经过物 业公司的同意吗? 北京海润天睿律 师事务所律师、北京市律师协会物 业管理法律专业委员会主任包华告 诉记者,对购买的车位进行涂鸦,对 物业公司履行车位管理职责产生了 一定影响,且对车位涂鸦的过程中, 可能会影响到周边车辆的停放秩 序。因此从合理性角度来讲,有必 要提前通知物业公司。但除非有物 业服务合同约定,或者业主组织决 定,否则物业公司对此没有审核权。

北京德和衡律师事务所律师马 丽红说,对于和用的车位(不含人防 车位),需看签署的租用合同中是否 有相关限制性规定,如无相应限制, 建议在咨询车位所有权人并得到书 面许可后再进行涂鸦,以防自行操 作造成不必要的损失。另外,如无 相反约定,承租人还需在租赁期限 届满返还时将车位恢复原状并承担 相应费用;对于人防车位,车主并没 有车位所有权,涂鸦之前,建议先行 咨询物业公司或开发商等,并鉴于 有关法律对人民防空工程的特殊要 求,不建议在人防车位上进行涂鸦。

"针对需要通过物业公司同意 而后涂鸦的车位,若物业公司之后 反悔的,相关涂鸦的损失已经产生, 车主可向物业公司主张相关损失的 赔偿。因此建议车主在向物业公司 征询意见时,保留相关回复的证据, 一并保留有关涂鸦及清理涂鸦产生 的费用证据。"马丽红说。

#### 车位使用五花八门纠纷多

除了给车位进行涂鸦外,现实 生活中,人们对车位还有各种各样 的"用法",引起了不少纠纷。

近日,家住山东青岛的周先生 反映称,其所住小区2号楼前,地上 画了9个停车位,结果8个车位被 安上了地锁。小区虽然有地下车 库,但大部分人都没有购买,主要抢 地上车位停车。对于加装地锁的问 题,周先生等业主多次联系物业公 司,但迟迟未得到解决。

马丽红说,公共车位任何人不 得私自抢占,擅自设置的,相关执法 部门有权责令停止违法行为,恢复 原状。"车主自己购买的车位,享有 该车位的所有权,在上面安装地锁 亦不侵害其他业主的权益,法律是 允许的;若车主租赁车位的,其在租 **赁期间内享有该车位的占有、使用** 权利,亦可以通过加装地锁的方式 维护自己的使用权。但应注意的 是,为避免违约责任,在租赁合同终 止时,相应车位应恢复至约定的归 还状态",马丽红说。

此外, 还有些业主会将自己购 买或租的车位在闲置时转租出去,

对此,物业公司是否可以进行限制?

包华说:"业主购买的车位可以 转租,但承租人必须是小区业主或 者合法使用人。若该承租人违反法 律和小区规约使用车位,业主也需 要承担相应责任。业主承租的车位 能否转租,需要根据车位租赁协议 确定。如果小区的车位使用管理办 法或者停车服务合同中有限制性规 定,则承租车位的业主不得转租。"

还有人在社交平台上分享,因 为家中东西实在太多,于是把一些 杂物放在了车位上,甚至将车位一 角闲余空间利用起来,做了个收纳 箱放置东西。这么做是否合法?

赵中华说,车位具有特定用途, 业主对于购买或承租的车位享有使 用权,但应当依据物业服务合同、停 车服务协议和小区管理规约的约 定,合理使用车位,这里显然不包括 放置杂物。且对于物业服务区域内 违反有关治安、环保、消防等法律法 规的行为,物业公司应当及时采取 合理措施制止。因此,在车位上堆 放杂物或加建储物空间, 若侵害其 他业主的权益或影响消防安全等,

物业公司有权采取合理措施制止。

车主在车位上放置私人物品的 行为,在马丽红看来,根据物心管理 条例,停车场作为小区的配套设施 应属于物业管理范围,但该管理仅 属于物业公司基于小区公共利益的 需要,对小区配套设施进行维修、清 扫等维护、养护管理,并不涉及车主 私人车位及车位内物品的管理,车 主与物业公司就车位内物品亦不形 成保管法律关系,因此物业公司有 义务在合理职责范围内对进出车库 的人员进行管理,对停车场进行维 护、养护,至于车位上物品安全,还 有赖于车主自身加强管理。

记者注意到,在一些商住小区、 商场,不少车位被占或出租给第三 方,用于洗车、修车等服务,导致购 物、用餐高峰时车位紧张。

对此,赵中华说,将地下车位出 租、出卖去开洗车店的行为,属于改 变车位的规划用途,根据国家城乡 规划法和各地停车场管理的相关法 规、规章,需要由行政主管部门审 批,未经审批,擅自改变用途,可能 会涉及相关行政处罚。(法治日报)

### "中国第一展"广交会 全面复展 云集万商

第133届中国进出口商品 交易会(广交会)全面恢复线下 展,于4月15日起分3期举办 至5月5日,同时全年常态化线 上运营。本届广交会展览面 积、参展企业数量均创历史新 高,吸引220多个国家和地区 的数十万采购商报名参会。

· 交会是我国目前历史最 长、规模最大的综合性国际贸 易盛会,被誉为"中国第一 展"。广交会新闻发言人徐兵 介绍,本届广交会实现了规模 扩大、题材优化、双线融合、质 量提升四个新突破。作为历史 上规模最大的一届,展览总面 积从118万平方米增至150万 平方米,展位数量从6万个增 至近7万个。线下展企业从2.5 万家增至约3.5万家,新参展企 业超过9000家。线上展企业 近4万家,上传展品已超过300 万件,其中新产品近80万件。

面对国际贸易新趋势、市 场新需求,本届广交会新设工 业自动化及智能制造、新能源 及智能网联汽车、孕婴童用品3 个新展区,以及智慧生活,"银 发经济"、检测和防护用品3个 新专区,在保持16大类产品基 础上,展区数增至54个,专区 数增至159个。

全球工商界反响积极,来 自226个国家和地区的采购商 线上线下报名参会。亚洲、欧 洲、美洲、非洲、大洋洲等地的 47家工商机构将组团参会,其 中不乏超过200人的大型团 组;美国沃尔玛、法国欧尚、德 国麦德龙等53家头部跨国企 业确认参会。

进口展规模也进一步扩 大,首次在3个展期均设立,达 到3万平方米,较疫情前增长 50%。40个国家和地区的508 家企业参展,其中"一带一路" 沿线国家和地区的企业占

"广交会从来不会让我们 失望。"西班牙特乐十集团总裁 霍安·巴萨加纳说,我们是广交 会和中国的老朋友。过去20 多年总能在这里找到优质的、 合意的产品,并与中国供应商 和合作伙伴建立更多更好的关

(新华社)